

1989 波折难阻海南前行路

程旺

主编点年

1989年的春天,3.4万平方公里的土地,200多平方公里的海洋上空,依旧激荡着建省办经济特区的豪情和喜悦,理想在阳光灿烂的热带海岛上积攒出巨大的能量。

但一场突如其来风波,把海南推向风口浪尖,给正在起步的特区建设带来巨大冲击。

“统一规划,成片开发,综合补偿,分期实施”,让外商成片承包开发,并带动整个海南的开发和建设。大胆而超前的洋浦开发模式,引发轩然大波:有人将之与清政府割让香港、日本侵略中国相联系,斥为“出卖主权”、“丧权辱国”。

最终伟人一锤定音!邓小平作出批示,肯定海南省委的决策,洋浦风波平息。

尽管曾有洋浦风波冲击,后又连续遭受3次台风袭击,但这一年,大特区人继续高扬敢闯、敢试的特区旗帜,尊重客观规律,真抓实干,“小政府、大社会”的体制进一步理顺,基础设施建设卓有成效,新事物层出不穷:

开码头、扩公路、增程控电话,海南基本具备外商投资条件;

整顿社会治安和文化市场,社会环境进一步净化;

不拘一格广纳贤才,《海南省关于吸收录用省外辞去公职的科技人才的暂行规定》出台;

改善投资软环境雷厉风行。省政协香港委员陈国清反映个别部门乱作

【田纪云 考察海南】

1月17日—21日,中共中央政治局委员、国务院副总理田纪云在海南省考察工作。

田纪云听取了海南省委、省政府领导同志关于建省一年来工作情况的汇报,充分肯定了海南建省办经济特区以来的工作成绩。他说,海南建省,从筹备到现在,工作进展很快,取得了显著成绩。海南是在一个很低的起点上实行特区政策的,一年多来,海南开发与建设取得明显变化,是与实行改革开放总方针、总政策分不开的。

田纪云强调说,我们改革开放的决心只会更坚定,不会发生任何动摇。改革开放十年的实践,我们国家的变化、国力的增强、人民生活的改善、我国在世界上地位的提高等,都证明了我们走的路子是正确的。他指出,海南省要认真贯彻治理经济环境、整顿经济秩序和深化改革的方针,治理整顿工作,不仅对内地是必要的,对经济特区也是必要的。这样做,只会对开放、改革创造更为有利的经济、社会环境和条件,进一步增强广大人民群众对改革的承受能力,才能不断加快特区的经济建设。

【马村电厂】

海口马村电厂一期工程两台5万千瓦的发电机组,分别于1988年9月和1989年1月发电并网,夜幕下的海口市真正成为灿烂的夜明珠。

马村电厂1986年10月动工,原计划1989年3月底发电,但至1989年1月初,两台5万千瓦的机组相继发电并网,只花了1年零10个月时间。按常理,需耗时2年半。有的省领导数次说,深圳有“深圳速度”,海南速度的代表是海口马村电厂。

人们依然记得1988年的3月,海南常常被埋没在深沉静默的黑夜中,大街小巷充斥汽油发电机的噪声。

【BB机】

BB机,又称传呼机、寻呼机,2月18日开始在海口投入使用。

这是海口市邮电局自1988年推出程控电话、长途直接电话、用户电报、用户传真等业务以来,又增设的一项服务项目,共投资22万美元。

海南最早的呼台是126。作为一种新型的“找人方式”,当时引起了极大轰动,一般要花数千元甚至更多才能成为一名寻呼用户。因此,拥有一部传呼机,非常令人羡慕,也是当时很多人的一大心愿。寻呼业务也曾风光无限。

上世纪90年代中后期,传呼业务在手机强大的攻势下,逐渐败下阵来,传呼用户开始不再增加。

2005年年底,海南联通关闭寻呼台。从此,BB机从海南历史舞台谢幕。

为的现象,泰国正大公司投资“搁浅”事件,省委主要领导第一时间批示,一抓到底,最终留住投资者;

首次向社会公开发行股票,为企业筹资,解决资金短缺问题;

首次向社会公开发行彩票,为海南开发筹集公共建设资金;

海口马村电厂一期工程创出“海南速度”,海口的大街小巷逐渐告别发电机的噪音;

椰城道路上出现了红绿灯,人们腰上开始别上BB机……

1989年,特区人在大胆探索中,开始更理性地思考海南未来的发展方向。

为了消除当时社会上存在的一些浮躁情绪,当年12月4日,省委书记许士杰在海南日报发表了署名文章——《在打基础中持续稳定协调发展》,向全省人民发出了“打基础”的号召。

明确提出打基础是突破海南经济发展的“瓶颈”,打不好基础就会卡住海南前进的步伐。在打基础中保证经济的持续、稳定、协调发展,是我省经济工作的根本指导思想。

打基础,成为海南建省办经济特区20年的一条主线、一项重要工作,并不断得到丰富、提升。

1989年,大特区继续肩负先行先试的历史使命,不畏理性、智慧,不惧坎坷、崎岖,以百折不挠的精神,豪气干云的魄力,立足实际,大胆探索,激情前行!

这一年,注定要在大特区人的记忆中留下难以磨灭的印记!



建省办经济特区20周年特刊



1989

【马村电厂】



【代表进京】



【洋浦风波】



【BB机】



西门三层楼正中。红、白、蓝、绿,四种明快的色调把人民大会堂海南厅浓郁的海南特色装点得十分突出,使人们仿佛置身于海南岛红土、白沙、蓝天、绿海的美丽景色中。

许士杰寄语两会代表,要正确分析形势,要坚持实事求是的原则。前一段有的对海南说了一些不真实的话,言过其实。海南开发建设成绩是主要的,我们的代表要敢于在会上讲成绩,应该理直气壮地讲。

【洋浦风波】

海南建省办大特区,拥有天然深水良港的洋浦成为海南开发建设的“排头兵”。1988年6月,熊谷组(香港)有限公司与海南省政府达成初步协议,由海南省政府在洋浦半岛划出30平方公里土地作为开发区,区内土地使用权一次性出让给熊谷组,期限为70年。

然而,正当人们为洋浦的开发前景欢欣鼓舞的时候,一场意想不到的风波以空前猛烈的强度骤然掀起。1989年3月,5名全国政协委员在全国政协七届二次大会上联合发言,公开指称“洋浦模式”是将大片国土送给外国人的新“国耻”,“何异引狼入室”,斥之为“出卖主权”、“丧权辱国”。随即,123名政协委员联名向全国政协递交了提案,在国内外激起强烈反响。

与此同时,国内外的一些报刊也发表文章,斥责洋浦模式是“卖国行为”,认为是“新国耻”;一些大城市受这些舆论影响的大学生,打着“还我海南”、“严惩卖国贼”等标语牌上街游行。一时间闹得沸沸扬扬。

这就是轰动中外的“洋浦风波”。

【邓小平 平息风波】

洋浦风波带来的冲击是巨大的,海南的干部群众承受着不应有的骂名和巨大的压力。日本驻香港总领事接受日本政府外务省的指示会见于元平声称,香港熊谷组的日方股东不愿参与涉嫌“侵犯主权”的投资。

在巨大的压力面前,海南省主要领导人一面立即就洋浦开发问题发表谈话,说明实情,澄清误解,一面上书党中央、国务院,指出一些人对洋浦开发的指责“完全是离开时间、地点、条件看对外开放政策”。

3月30日,海南省主要领导人联名上书中央军委主席邓小平和国家主席杨尚昆,报告情况,申述意见。

4月6日,海南省委书记许士杰在中央工作会议上,向中央领导同志和全国各省市的领导介绍洋浦情况,全面陈述了省委对洋浦开发的想法和理由,也列举了国际间买卖土地并不涉及国家主权的众多例子。他强调指出,洋浦开发区照样挂五星红旗,照样有人民政府,照样按中国法律办事,不存在违背全国人大和国务院对海南发展战略的指示精神,不存在沦为殖民地和租界的问题。

4月28日,邓小平对洋浦风波作出批示:“我最近了解情况后,认为海南省委的决策是正确的,机会难得,不宜拖延,但须向党外不同意见者说清楚。手续要迅速周全。”

这48个字的重要批示,坚持实事求是的思想路线,包含着极其丰富的内容,“决策是正确的”,这是对海南省委勇于走改革开放之路的鲜明支持。“机会难得,不宜拖延”,体现了强烈的时不我待的机遇意识。“须向党外不同意见者说清楚”,展示了这位伟人的宽广胸怀。“手续要迅速周全”,这是对加快海南发展的嘱托。

邓小平的批示迅速平息了风波。

【盲流】

春节过后,盲流大潮开始向海南涌来,势头越来越猛,人数与日俱增。据有关部门提供的数据表明,自春节过后的半个月时间,平均每天经琼州海峡进入海南的省外民工有8000人左右。他们大部分来自四川、安徽、贵州、湖南、广西、湖北。3月2日,从海安开回来的一艘粤民号客轮靠港后,上岸的旅客当中有将近一半是外来民工。有的拎着棉被、蚊帐及衣物;有的三五成群;有的拖儿带女。

大批外来民工贸然进入海南,无疑给社会增加了很大的负担,引起有关部门的重视。

3月4日,海南省人民政府发布《关于加强对进入海南经济特区人员管理的公告》。《公告》共10条,其第一条规定:凡进入本特区人员,必须持“海南经济特区通行证”,在本通行证颁发之前,可暂凭本人的居民身份证(或凭常住地公安机关出具的住户身份证件证明,或者工作证),并持县以上单位出具和签章的有效证明或介绍信方可进入。

经过宣传发动、疏导,据不完全统计,到7月中旬,先后遣送和劝返盲流人员5万多人。

【特大天然气田】

在中美合作勘探的海南省南部莺歌海海域,发现一特大天然气田,面积约56平方公里,初步测试日均产气152万立方米,最高可达183万立方米。这一特大天然气田地质储量可达千亿立方米,按初步开发方案,可供生产25年以上。

【公务员制度】

4月14日—17日,海南省第一次人事劳动工作会议在海口召开。会议决定,推行国家公务员制度,同时提出4个有关政府机关工作人员的单项规定:《海南省人民政府直属机关工作人员考试录用的暂行办法》、《海南省人民政府直属机关工作人员职务升降暂行办法》、《海南省人民政府直属机关工作人员考核暂行办法》、《海南省党政机关工作人员行政奖励暂行办法》。同时,计划着手组织力量进行政府机关职位分析,研究提出政府工作人员向公务员过渡的措施。

此外,在人事制度改革上,海南正在开放人才智力市场,进一步拓宽人才、技术引进路子。贯彻“企业法”,引入竞争机制,深化企业人事制度改革,对企业经营者、领导者不再套用国家行政级别,大力推行企业经营者的公开聘用,招聘聘用制;研究制定政策法规,对各级管理人员实行层层优化组合;建立人员流动的社会调节机制,逐步做到单位选择人员,人员选择单位都有一定的自主权。

【陈国清】

“我在海南的企业无法再办下去了。”4月24日,省政协香港委员、海口宝岛餐厅总经理陈国清在省政协港澳组刚刚开始讨论不久,就放了一发“重炮”。

陈国清诉说了三件事:建省前,宝岛餐厅员工都在海南省劳动服务公司办理临时务工许可证,并由海口市公安局办理暂住证。不久前,海南省劳动服务公司与餐厅员工办妥了“临工证”,但在办理“暂住证”时,海口市公安局却不买账,认为海南省劳动服务公司的证明无效,必须是海口市劳动服务公司证明才行。4月19日,海口市有人以没有“临工证”、“暂住证”为由,强行拿走餐厅营业执照;

海口市社会劳动保险公司没有和餐厅任何人商量,擅自以征收本餐厅80人第一季度退休养老保险金为名,从海南省农业银行营业部宝岛餐厅账户上划走3768.4元;

海口邮电部门收费太高太滥。

陈国清说:“这些问题如不解决,我只好道回府。”

陈国清发“重炮”在全省两会上引起震动,省人大常委会主任许士杰,特别委托专人查处,并最终给投资者一个满意的答复。

【回避制度】

5月,中共海南省委批转省委组织部《关于实行干部回避制度的暂行规定》。规定要求在1990年底之前,要完成全省干部队伍的地域回避、公务回避和亲属回避三大回避调整工作。《规定》共10条,其中有3项规定是:(一)市县委书记、市长、主管组织工作的市县委副书记、主管劳动人事工作的副市长、市县长、市纪委书记、市县委组织部长、人事局长、公安局长,不得由本市、县籍干部担任。其他党政、司法机关的领导干部,在任免调配中也应根据条件逐步实现工作地域回避。(二)各级领导干部不得参与有关本部门的任免、奖惩、档案管理与传递等各项业务工作,也不得指使、暗示他人施加影响,进行干预。(三)党政领导干部的亲属,不得在本人直接领导的机关工作。在党政主要负责人所领导的地区或单位,其亲属也不宜担任该地区或单位办公室、组织、人事、公安、政法、经济部门的主要领导职务,已在任的,逐步调整。“规定”还就干部回避其他具体事项规定了若干细则。

【商品粮基地】

经国家计委、农业部审核批准,确定琼海、临高、儋县、澄迈等4县为商品粮基地,总投资1600万元,分两年建设完成。国家对这批商品粮基地县建设,制订了实施办法和安排原则,资金安排打破部门、行业界限,实行统一规划,适当集中连片,不与区域开发重复安排,不搞重复建设;基地建设本着缺什么补什么的原则,不搞一刀切。资金重点用于改善生产条件,提高抗御自然灾害的能力。

建设基地县1989年即可提供商品粮10278万公斤(包括议价粮),占全省粮食收购任务的68.15%。到1991年,基地县粮食将发展到5.5亿公斤,比1988年增产1.6亿公斤,每投资1元可增加粮食10公斤。

(下转第四十二版)

【BB机】

BB机,又称传呼机、寻呼机,2月18日开始在海口投入使用。

这是海口市邮电局自1988年推出程控电话、长途直接电话、用户电报、用户传真等业务以来,又增设的一项服务项目,共投资22万美元。

海南最早的呼台是126。作为一种新型的“找人方式”,当时引起了极大轰动,一般要花数千元甚至更多才能成为一名寻呼用户。因此,拥有一部传呼机,非常令人羡慕,也是当时很多人的一大心愿。寻呼业务也曾风光无限。

上世纪90年代中后期,传呼业务在手机强大的攻势下,逐渐败下阵来,传呼用户开始不再增加。

2005年年底,海南联通关闭寻呼台。从此,BB机从海南历史舞台谢幕。

新建的海南厅位于人民大会堂